

光辉的历程

守初心，担使命，写好复兴伟业巾帼答卷

——写在山东省妇联成立80周年之际

□ 惠敏 卢昱

2020年，我们迎来了山东省妇联成立80周年。

80年前的今天，在这片红色热土上，山东省妇联的前身——山东省妇女救国联合会正式成立。山东妇女运动从此开启了历史新纪元，拉开了波澜壮阔、凯歌奋进的山东妇女事业发展序幕。

从1940年到2020年，在党的坚强领导下，山东妇女儿童事业蓬勃发展、成就斐然，与国家共奋进、与山东同发展、与时代同步伐，走过了壮丽恢弘的80年。

80年披荆斩棘、爬坡过坎，党团结带领人民创造了人类发展史上惊天动地的奇迹；80年漫漫求索、风雨兼程，广大妇女在党的领导下冲破封建枷锁、突破礼教禁锢，走出历史夹缝、走向时代舞台。

在中华民族伟大复兴的征途中，“她”光芒竞相迸发，“她”荣誉灿若星辰，“她”功勋彪炳史册，“她”风采光耀古今，用奋进者的身姿不断书写着一部巾帼不让须眉的史诗……

活的过程中，每一位妇女都有人生出彩和梦想成真的机会”……习近平总书记的重要论述为新时代妇女事业发展指明了前进方向，提供了根本遵循。

一边是总书记的叮咛嘱托，一边是千万妇女的美好期待，山东省妇联牢记使命，心系5000万妇女福祉，撸起袖子加油干，我省妇女儿童事业获得新发展新进步，妇女工作、妇联改革呈现新成就新气象。

引领妇女思想坚定有力。全省各级妇联组织牢牢把握政治性第一位要求，把对妇女群众的思想政治引领贯穿于妇联工作全过程和各方面，不断深化“共筑中国梦·齐鲁巾帼行”“巾帼心向党·建功新时代”“巾帼心向党 礼赞新中国”等宣传教育活动，贯通线上线下两个宣传阵地，深入持久地向广大妇女宣传习近平新时代中国特色社会主义思想新理论新思想新战略，宣传省委建设新时代现代化强省的决策部署，传播党的声音，把党的主张转化为广大妇女的自觉追求和实际行动，引领妇女感恩、听党话、跟党走。

领航妇女发展孜孜不倦。“当前我国社会主要矛盾已经转化为人民日益增长的美好生活需要和不平衡不充分的发展之间的矛盾”，党的十九大报告重新定义了我党当前社会主要矛盾，这也为省妇联推动妇女发展指明了方向。以决胜全面建成小康社会宏伟蓝图指引，围绕中央和省关于创新创业和脱贫攻坚决策部署，省妇联以“乡村振兴巾帼行动”“创业创新巾帼行动”“巾帼脱贫行动”为抓手，让广大妇女双手擎起半边天，她们对美好生活的向往在齐鲁大地落地生根、开花结果——

实施“创新创业巾帼行动”，推动发放小额担保财政贴息资金3755.98万元，扶持1108个“妇字号”中小企业。创新金融服务，与省人民银行联合出台七项金融举措，推出鲁担巾帼贷、巾帼信用贷两大金融产品，全省共为“妇字号”企业办理贷款12000多笔，发放贷款22.86亿元。

实施“巾帼脱贫行动”，全省发展“大姐工坊”等居家创业项目加工服务点7993个，“大姐农家乐”1460个，精准扶助9.7万名贫困妇女居家就业脱贫。

做优做强“山东大姐”品牌，全省县以上建大姐机构379家，累计安置266万人就业，为307.8万家庭提供服务，“山东大姐”家政品牌成为了全国家政行业“领头羊”，在助力脱贫、扩大就业、促进消费、改善民生等方面发挥了积极作用。

关爱贫困妇女儿童，持续实施贫困“两癌”患病妇女救助等公益项目，各级投入19.61亿元为2002.35万农村妇女进行“两癌”免费检查，募集资金1.71亿元，救助“两癌”贫困患病妇女40177人。开展“巾帼送暖”、实施“春蕾计划”等，各级争取社会帮扶物资、资金共计约1.2亿元，受益贫困妇女儿童21.95万人，努力争取小康路上不让一个贫困妇女掉队。

传播文明风尚久久为功。从2014年开始，寻找“最美家庭”活动就成为了全省各级妇联的常规动作，在全省城乡7万个“妇女之家”“妇女儿童家园”中，打造了覆盖重要时间节点、覆盖重点行业部门的寻找网络，最大限度地提高群众的知晓率与参与度。活动开展以来，全省2000多万家庭参与，推选“最美家庭”45万个，178户家庭获全国“最美家庭”称号。

在实施乡村振兴战略中，省委省政府将“美丽庭院”创建作为一项重要任务交给省妇联牵头落实，全省各级妇联广泛宣传发动、凝聚创建合力，全省建成“美丽庭院”示范户140余万户，98%的村庄建有“美丽庭院”示范户，有力提升了农村家庭的生活品质，推进美丽乡村建设。

维护妇女权益铿锵有力。党的十九大报告明确指出“坚持男女平等基本国策，

保障妇女儿童合法权益”，如何让妇女儿童权益更有保障、生活更加幸福，需要妇联组织的更大担当、更大作为。全省各级妇联积极履行基本职能，服务妇女发展需求，维护妇女合法权益，为妇女儿童发展进步保驾护航。

强化源头维权，省人大建立法规政策性性别平等评估机制，推动立法和行政机关在出台法律、制定政策、编制规划、决策部署时充分考虑两性现实差异，确保法规政策体现性别平等。源头保障妇女儿童合法权益，先后出台《山东省反家庭暴力条例》《山东省学前教育条例》等地方性法规。

强化社会化维权，依托公安机关建立110家暴报警服务台，与民政、卫生等部门联合建立反家暴庇护机构105个，县级以上司法机关普遍成立了妇女法律援助中心，在有资质的医疗机构设立家庭暴力伤情鉴定中心125个，形成了较为完善的社会化维权工作网络。

拓展维权服务阵地，健全妇联系统四级信访网络，建基层妇女维权服务站（点）4.6万多处，形成司法保护、维权服务、信访投诉、社会救助“四位一体”的维权工作体系。

深入推进婚姻家庭辅导服务，在有婚姻登记处的县（市、区）全部建立婚姻家庭辅导中心，17.6万对夫妻接受婚姻家庭关系及离婚调解辅导，以家庭小和谐促进了社会大稳定。

妇联组织改革实现新突破。“要以更实的举措推进妇联改革，深化基层妇联组织改革、转变机关干部工作作风、提高服务能力，加大攻坚克难力度，确保改革在基层落地。要把联系和服务妇女作为工作生命线，成为妇女信得过、靠得住、离不开的娘家人。”习近平总书记对妇联组织和妇联干部殷殷嘱托、寄予厚望。

全省各级妇联组织严格遵循中央群团改革精神，对标省委和全国妇联改革要求，围绕强“三性”、去“四化”，大胆改革创新，重构组织形态。全面完成村（社区）妇代会改建妇联工作，变过去妇代会主任单打独斗为7-15人组成的执委会团体作战，更好地把辖区内妇女组织起来，共同为村（社区）的改革贡献力量。

扎实实施基层妇联组织建设“细胞工程”，拓展组织覆盖，在巩固传统领域妇联组织的基础上，在新领域、新群体、妇女集中地横向拓展妇女组织6000余个；壮大工作力量，将女骨干、女能人和先进典型吸纳到基层妇联工作队伍中，乡镇（街道）、村（社区）妇联执委数量达到55万人，变服务对象为工作力量，延伸了妇联工作手臂；5万余个村（社区）开展亮牌服务，实现妇联组织和妇女工作在群众身边有形化、常态化；建好用好村（社区）“妇女之家”“妇女儿童家园”等阵地，建立“妇女微家”1.8万个，基层组织网络由“上面千条线、下面一根针”向“上面千条线、下面一张网、身边一个家”转变。

网上妇联建设快速发展，上线山东省网上妇联云平台、“齐鲁女性”客户端，联动全省妇联系统400余个新媒体平台，开设“齐鲁女性”抖音号、今日头条号、快手号等，省妇联“一端两微十四号”新媒体格局基本形成，妇联线上“朋友圈”不断扩大。

回顾80年走过的光辉历程，我们深切感受到，妇女之所以有今天的地位和成就，根本在于中国共产党的坚强领导，在于中国特色社会主义制度的无比优越，在于广大妇女的奋斗和拼搏。

新起点，复兴之路彰显“她”担当

大江流日夜，慷慨歌未央。当前，正值“两个一百年”奋斗目标的历史交汇期，山东由大到强战略性转变的关键阶段，既需要包括5000万妇女在内的全省人

民共同努力、不懈奋斗，更为广大妇女建功立业提供了无比广阔的舞台、创造了无比丰富的机遇。

全省广大妇女要把自己的前途命运与国家、民族的前途命运紧紧联系在一起，自觉把个人的奋斗追求融入到山东高质量发展的火热实践，为推动山东高质量发展贡献智慧和力量。要坚定理想信念，做习近平新时代中国特色社会主义思想的坚定信仰者，坚定不移感党恩、听党话、跟党走。要发扬齐鲁女性自强不息、勇于担当、开拓进取的时代精神，勇立潮头、勇攀高峰，把每个岗位都当成奋斗的舞台，把每项工作都视为逐梦的机会，在决胜全面小康的主战场冲锋陷阵，在决战脱贫攻坚的最前沿顽强拼搏，在打造乡村振兴齐鲁样板中大显身手，在创造社会价值中成就个人梦想，争做新时代最美巾帼奋斗者。要大力践行社会主义核心价值观，大力弘扬中华传统美德，以自身的道德力量传递人间爱、展现真善美、凝聚正能量，带动社会主义文明新风在全社会发扬光大。

要把学习作为成长进步的阶梯，不断开阔视野、启迪心智、增长才干，要进一步树立自尊意识、增强自信精神、培养自立能力、锻造自强品格，在自我完善中绽放女性之美，在砥砺奋斗中创造美好生活。

妇联是我们党亲自缔造并直接领导的妇女群众组织，中国共产党为人民谋幸福，为中华民族谋复兴的初心使命就是妇联组织的初心使命。

站在新的历史起点上，省妇联将以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，带领全省各级妇联组织不忘初心、牢记使命，迎难而上、聚力攻坚，奋力走好新时代长征路，写好妇联工作新篇章。要在推动妇联党的建设高质量发展上聚力攻坚，全面加强党的领导和党的建设，巩固“不忘初心、牢记使命”主题教育成果，全面提升党的建设质量和水平，打造忠诚干净担当的高素质妇联干部队伍；要在抓实妇女思想政治引领上聚力攻坚，深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，大力开展“巾帼心向党 奋进新时代”主题教育，不断增强思想政治引领实效，严格落实意识形态工作责任制；要在扎实实施“巾帼脱贫五送行动”上聚力攻坚，强化责任全力抓紧，聚焦重点用力抓实，接续推进全面脱贫与乡村振兴有效衔接；要在突破重点难点工作中聚力攻坚，继续推进基层妇联组织建设“细胞工程”“美丽庭院”创建、婚姻家庭辅导服务，聚焦重点难点工作攻坚；要在做好家庭工作上聚力攻坚，完善家庭文明创建工作机制，推动构建覆盖城乡的家庭教育指导服务体系，积极为家庭提供多样化服务；要在促进男女平等和推动妇女儿童全面发展上聚力攻坚，健全男女平等基本国策宣传教育机制、源头参与工作机制、维权与维稳一体推进的工作机制和特殊困境妇女儿童关爱帮扶机制。

妇女发展水平是社会文明进步的重要标志，推进妇女事业是全社会的共同责任。各级党委政府要牢固树立马克思主义妇女观，认真贯彻男女平等基本国策，不断完善保护妇女权益的法规政策体系，健全支持妇女事业发展的体制机制，为妇女贡献才智、成就事业搭建舞台，为保障妇女合法权益、共享改革发展成果创造条件。要进一步加强对改进党对妇女工作的领导，更好地发挥妇联在开展党的群众工作中的重要帮手作用。社会各界要切实关心妇女发展，支持妇女工作，形成全社会尊重妇女、支持妇女事业发展的社会氛围，共创山东妇女事业的美好明天。

行者方致远，奋斗路正长。让我们高举习近平新时代中国特色社会主义思想伟大旗帜，牢牢把握当代中国妇女运动的时代主题，更加自觉地担负起推动妇女事业发展的历史重任，以坚如磐石的坚定信心、一往无前的奋斗姿态、只争朝夕的奔跑劲头，续写无愧于历史、无愧于时代的巾帼华章。



1940年8月26日，《大众日报》刊发专版庆祝山东妇联总会成立。



在组织妇女参加抗战斗争的同时，妇救会开展了大规模的动员妇女识字运动。图为沂蒙山区的妇女识字班。



淄博市周村区将军路街道颐泽社区妇女代表投票。



济南市妇联举办家政实操技能培训，庆祝山东省妇联建会80周年。

忆往昔，峥嵘岁月载满“她”荣誉

80年来，一代又一代妇联人，听从党的召唤，紧跟国家发展步伐，带领妇女姐妹投身革命斗争，建设社会主义新中国，投身改革开放事业，在新时代建功立业，谱写了一曲激情追梦的巾帼之歌。

革命战争年代，各级妇救会动员妇女踊跃参军，参与后方生产、支援前线，英雄的山东妇女，用鲜血和生命捍卫民族尊严，用柔弱的双肩承担民族大义，为共和国的诞生立下不朽功勋。

新中国成立后，妇联组织广泛动员妇女走出家门、走向社会，引导妇女学政治、学文化、学技术，掀起了参加社会生产劳动的热潮，广大妇女用她们勤劳的双手抚平了祖国母亲的战争创伤，为新中国建设作出了巨大贡献。

改革开放以后，各级妇联一手抓发展、一手抓维权，把“妇女所急、党政所需、妇联所能”作为工作着力点，深入开展“双学双比”“巾帼建功”等活动，团结带领妇女在社会主义现代化建设中创造新业绩、创造新生活。

进入新时代，妇联组织深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，在省委和全国妇联的坚强领导下，不断保持和增强政治性先进性群众性，聚焦思想引领凝聚妇女，围绕发展大局联系妇女，着力权益维护服务妇女，为夯实党执政的群众基础发挥了不可替代的作用。

长期以来，省委、省政府高度重视妇女事业的发展，各级党委政府认真贯彻男女平等基本国策，制定妇女发展纲要规划，推动我省妇女儿童事业不断发展，妇女参与国家和社会事务管理的比例和层次不断提升，省人大代表、省政协委员中女性比例分别达到27.8%、23.8%；就业渠道不断拓宽，就业人员中女性比例达44.6%，就业层次大幅提高，技术、知识密集型行业女性比重明显增加；受教育程度显著提高，新中国成立初期，妇女文盲率达90%以上，现在教育性别差异基本消除，本科生和研究生中女生比例均达到55%以上；健康状况明显改善，预期寿命由新中国成立之初的38岁提高到79.06岁，妇女的社会保障水平大幅提升，获得感幸福感安全感不断增强。

看今朝，崛起征途尽显“她”光芒

豪情激荡岁月，奋斗谱写华章。高擎理想信念的明灯，传承红色基因，接力前行的妇联人不负使命，无愧时代。

“追求男女平等的事业是伟大的。纵观历史，没有妇女解放和进步，就没有人类解放和进步”“在中国人民追求美好生